ilibertad! ilibertad! clamoroso grito en ginebra



órgao do partido comunista de galicia

ANO VI - Nº 13

2 de Xulio de 1974

Precio: 8 Pts.

"EL FASCISMO ESPAÑOL SE HUNDIRA ESTREPITOSAMENTE, COMO SE HA HUNDIDO EL FASCISMO PORTUGUES, COMO SE HUNDI RA EL FASCISMO EN GRECIA".

"HEMOS ENTRADO EN LA RECTA FINAL.

CORREREMOS ESA RECTA, PERO NO NOS HA

CEMOS NINGUNA ILUSION. HAY QUE LU-

CHAR. HAY QUE COMBATIR. HAY QUE DES-

TRUIR AL REGIMEN FASCISTA, PORQUE

NINGUN REGIMEN FASCISTA SE SUICIDA".

Era en Ginebra. Pero por el ambiente, el entusiasmo, la sensibilidad política, el patriotismo, parecía que fuese en Madrid, Barcelona, Bilbao, Se villa o Vigo.

Predominaba la generación joven. Había miles de comunistas, pero también miles de trabajadores que no lo eran y que, sin embargo, nadie distinguía de nuestros militantes. Habían ido a Ginebra de toda la Europa capitalista, desde la frontera franco-española has ta los países escandinavos. Cientos, quizá miles, habían ido también de España: de Madrid, Cataluña, País Vasco, Galicia, Valencia, Castilla... De toda la geografía patria.

Organizado por el Partido Suizo del Trabajo, era un mitin del P.C. de España. En el hablaban su presidente y su secretario general. Era la fuerza revolucionaria, democrática, patrióticamas importante de la oposición españo-

Pasa a la pag. 2

"¡PARA QUE EN ESPAÑA HAYA DIALOGO
HAY QUE ACABAR CON EL REGIMEN FASCIS
TA! ¡HAY QUE ACABAR CON LA POLITICA
DE GUERRA CIVIL! ¡HAY QUE IMPLANTAR
LA LIBERTAD!".

"VUESTRA PRESENCIA AQUI, QUERIDOS COMPATRIOTAS, EN EL CENTRO DE EUROPA, JUNTO A NUESTROS CAMARADAS SUIZOS, A QUIENES EXPRESAMOS NUESTRA HONDA GRATITUD POR SU CONSTANTE SOLIDARIDAD, NOS RECUERDA CON PROFUNDA NOSTALGIA LA PATRIA INOLVIDABLE QUE NOS FORMO Y DIO SENTIDO A NUESTRA VIDA, EN EL HOGAR HUMILDE, EN LA ESCUELA Y EN EL TRABAJO, Y, FUNDAMENTALMENTE, EN LA GRAN LU CHA POR LA LIBERTAD Y LA DEMOCRACIA, Y TODAVIA INASEQUIBLE PARA NOSOTROS, LOS EMIGRADOS POLITICOS".

Dolores IBARRURI

"HACE YA BASTANTES AÑOS QUE LOS COMUNISTAS HEMOS PRECONIZADO, PARA EL TRANSITO DE LA DICTADURA A LA DEMOCRACIA, LA NECESIDAD DE UN GOBIERNO PRO-VISIONAL, DEMOCRATICO, DE RECONCILIACION NACIONAL, QUE DEVUELVA AL PUEBLO EL PODER SOBERANO DE DECIDIR SU DESTINO.

PERO SI NO HEMOS CULTIVADO LAS INSTITUCIONES EMIGRADAS DE LA REPUBLICA, A PESAR DEL RESPETO QUE PERSONALMENTE NOS MERECEN QUIENES LO HACEN, ES POR QUE A JUICIO NUESTRO UN GOBIERNO PROVISIONAL TIENE QUE SURGIR EN SU DIA, Y DE ESPAÑA MISMA; Y TIENE QUE SURGIR DE LAS ENTRAÑAS DE LA ESPAÑA DE HOY, TAL COMO ES, Y NO DE LAS DE LA ESPAÑA DE AYER. TIENE QUE TENER EL FRESCOR Y LA VITALIDAD DE LAS JOVENES GENERACIONES, DE LAS JOVENES FUERZAS SOCIA LES Y POLITICAS. Y SI EL PARTIDO COMUNISTA PARTICIPA EN EL SERA NO TANTO POR LO QUE REPRESENTO AYER, —AUN CUANDO ESTAMOS ORGULLOSOS DE NUESTRO PASA DO.— SINO POR LO QUE REPRESENTA HOY COMO PORTAVOZ DE LAS GENERACIONES JOVE—NES DE TRABAJADORES, ESTUDIANTES Y PROFESIONALES; DE LAS FUERZAS QUE MAR—CHAN SEGURAS Y DECIDIDAS HACIA LA ESPAÑA DEMOCRATICA Y SOCIALISTA DEL FUTURO".

Santiago CARRILLO

ilibertad!....

Viene de la pag. 1

la la que hablaba. Era un mitin en defensa de los emigrantes. Pero para pro
clamar, sobre todo, la voluntad que ani
ma a los comunistas, a las fuerzas del
trabajo y de la cultura, a los pueblos
de España, de acabar con la dictadurafascista, de corquistar la libertad, la
democracia. Por el momento político que vivimos de desmororamiento del régimen de Franco, el mitin tenía y ha tenido especial resonancia. Ha sido —
una afirmación de la seguridad plena en la pronta victoria.

El acto ha sido un éxito. Ha rebasa do los cálculos, superadas las esperan zas. En cuanto a la movilización, cerca de 25.000 personas; en cuanto a la sim patía con que el mitin fué acogido por los más grandes diarios de Suiza, de -Francia y de otros países de Europa;en cuanto a la resonancia de las tres con ferencias de prensa, ofrecidas por los camaradas Santiago Carrillo y Doloreslbarruri, en las que han estado presen tes decenas de corresponsales españoles y extranjeros y las más importantes agencias internacionales. El actoha transcurrido además en el orden másperfecto, siendo un modelo de civismo --Mas el éxito principal del acto radicaen la identificación del auditorio con lo expuesto por los oradores. Con lo re ferido a la situación, a los medios por los cuales hay que acabar con la dictadura, a las fuerzas que deben tomar par te en esa tarea historica; al objetivoprimordial en la presente etapa: la con quista de la libertad. El intento del -Gobierno franquista de impedir la celebración del acto ha realzado extraordinariamente su importancia política, su trascendencia.

El mitin de Ginebra ha sido durantevarios días noticia a nivel suizo, euro
peo, mundial. Ha tenido razón SantiagoCarrillo cuando ha dicho: "Querían cerrarnos la boca. Pero con la ayuda de
nuestros hermanos del Partido Suizo del
Trabajo nuestra boca no ha sido cerrada".

---000 ---

En el mitin ha estado presente Galicia. En los discursos de los oradores:al hablar de la lucha obrera, estudiantil, campesina, popular; al hacer mención al régimen de libertad y democracia por el que luchamos, en el contexto
del cual Galicia será también libre; al
hacer alusión al futuro socialismo pluralista.

El pueblo gallego ha estado presente en el auditorio, entre el que se hallaban estudiantes de Santiago, hombres y mujeres de nuestra geografía. Pero, sobre todo millares de nuestros emigrantes de Europa, de Suiza y, muy especial mente, de Ginebra mismo. Si, nuestra na cionalidad ha estado también presente en el mitin con su bandera, con decenasde pancartas de las organizaciones de nuestro Partido nacional gallego e internacionalista que proclamaban la voluntad y la decisión de lucha de sus mi litantes, por una Galicia ceibe y socia lista; ha estado presente con la actuación artística de Xerardo Moscoso, una de nuestras más populares Voces Ceibes.

--- 000 ---

El mitin de Ginebra no ha sido un ac to ocasional, de circunstancias. Ha sido y es un hecho trascendente. De modo muy particular por los discursos que en él se han dicho, luz orientadora para los comunistas del conjunto de España.

La tarea de acabar con la dictadura, de hacer la revolución política española, es una e indivisible. Su realiza-ción compete por igual a todos los pueblos que conviven dentro del Estado. De
ahí que proceda aplicar el contenido de
los discursos de Ginebra a cada una de
las condiciones concretas en que los mi
litantes comunistas estamos inmersos. La
realidad en que nosotros nos hallamos -
sumergidos es Galicia.

Nuestra renuncia a la glosa de esosdiscursos (que se publicarán en M.O.) y
de los que damos amplios extractos, no
nos exime sin embargo de subrayar el —
que su contenido general reafirma las —
grandes lineas de marcha de nuestra ac—
tividad: movilización y lucha de masas—
hasta desembocar en la Huelga Nacional;
unidad y convergencia de todas las fuer
zas democráticas y de oposición a nivel
del Estado y de la nacionalidad, prepa—
rando la opción de la alternativa demo—

"con la unidad y la lucha venceremos".Y
hoy más que nunca, labor, trabajo, esfuerzo para lograr el acercamiento del
pueblo y del Ejército, al objeto de que
"llegado el momento, se niegue a jugarel papel de policía, se niegue a enfren
tarse con el pueblo y respalde la volun
tad de éste y de las fuerzas democráticas que le representan".

Esa labor, ese esfuerzo, deben realizarse pensando en un axioma que la cama rada Dolores recordó en su discurso: ".
... la vida muestra con innumerables -- ejemplos -ha dicho- que no es posible - impedir el desarrollo democrático de -- los pueblos, que todo cambia, que todo se modifica. Que los reyes y los caudillos pasan, y que solo es permanente el pueblo en su sucesión generacional y en él está la continuidad histórica de -- nuestra patria".

Mas la reafirmación de esas grandeslineas de marcha implican aquí y ahoraalgo fundamental: un nuevo ritmo. Dadoel momento de crisis general que vivimos ese ritmo es un imperativo categóri
co. Comprender esto es capital. Como ca
pital es comprender la corclusión hecha
por el camarada Carrillo al final de su
discurso subrayada por atronadora ovación:

"Hemos entrado -ha dicho- en la recta final. Correremos esa recta, pero no
nos hacemos ninguna ilusión. Hay que lu
char. Hay que combatir. Hay que destruir
al régimen fascista, porque ningún régi
men fascista se suicida".

REFLESIOS ENCOL DAS BASES PRA AUTONOMIA GALEGA

Nas primeiras lineas do combate pola democracia en España, as masas populares galegas, e nos coelas, preguntámonos: - que vai ser de Galicia? que vai pasar cos nosos problemas: a emigración, a - falta de industrias, a aniquilación da economía campesiña, o asoballamento da nosa lingoa, etc.? quen vai mandar no futuro na nosa terra?.

No intre da necesidade e da posibili dade dun cambio democrático a nivel do Estado, Galicia atópase nunha encruci— 11ada con dúas direiciós:

1.- Deixarse ir. No caso dunha nova situación política esperar a concesión da autonomía de Madrí: primeiro solicitala do Goberno Provisional, dempois das Cortes - Ordinarias, etc. Cando a II República - Galicia non disfrutou, con 5 anos que - durou ésta, do seu Estatuto. ¿Imos quedar outra vez rezagados con respeuto - aos paises hirmans, Catalunya i Euzka- di?.

2.- Sentar xa as bases pro establecemen to provisional do Estatuto do 1.936. An dar polo propio pé. Os dereitos conquirense sobor da base das propias forzas. Galicia pode hoxe: falar con voz propia; desenvolver a dinámica propia de unidade e loita; aprender de Catalunya i Euz kadi, e mais aportar a sua parte na loi ta común polas libertades nacionales. - Nesta direición é hacia donde temos que traballar partindo da mesmarealidade.

POR UN PODER DEMOCRATICO GALEGO

Hastra o día de hoxe a Unidade Nacio nal Galega leva certo retraso. Agora — ben, na definitiva consolidación da — Coordinadora de Forzas Políticas de Galicia temos o eixe, o xermen do novo poder que Galicia necesita pra batir conmais forza contra o feixismo e pra facer valer os seus dereitos. Compre, sin tempo que perder, multiplicar as plataformas unitarias: en tócalas cibdades e vilas; nos Colexios profesionales, nos centros de traballo e de estudio, etc.—Compre camiñar a paso de xigante, mais sen precipitaciós, cara a Asamblea de — Galicia.

No intre axeitado corresponde constituir a Xunta Provisional de Galicia, no ouxetivo de se transformar no primeiro-Goberno galego e, coa mesma, convocar - eleiciós pra Asamblea lexislativa con - caraiter constituente, dacordo coas pre visiós do Estatuto Galego e coas do Goberno democrático do Estado instalado - en Madrí.

¿Qué órgaos de poder virá a susti-tuir a Xunta Provisional? Os representados hoxe polos 4 gobernos civiles da diutadura, mais coas limitaciós que sinala o Estatuto do 36. ¿En qué momentose pode dar tal sustitución?. No momento 5ou un tempo antes ou un tempo des-pois) da subida ao poder central do Goberno Provisional de Reconciliación Nacional. ¿E con qué dereito?. Co dereito da lexitimidade histórica do Estatuto votado polo pobo galego, por grande mao ría, en xuño de 1.936; e, maiormente,co dercito da vontade soberana do noso pobo manifestada do mesmo xeito con que os pobos de España (escomenzando polo pobo galego) van apoiar a subida ao poder en Madrí dun Goberno Provisional.

De que outro modo tense que concretar a revolución política en Galicia?. ESCLARECER A CONCENCIA NACIONAL DAS MASAS

Sin a intervención decisiva das masas, particularmente do movemento obreiro i estudiantil, reivindicando e apoiando - dende a rua a Xunta Provisional, é prai ticamente imposible poñer en práitica o Estatuto, no futuro mais inmediato.

Esta intervención das masas pode ato parse condicionada polo debil desenrolo da concencia nacional galega entre elas, fundamentalmente debido a razós históricas precisas. Falta, logo, o nivel mais alto de concencia, a concencia nacional política: a concencia de ser galego, de ter algúns intereses comúns, de ter problemas comúns —económicos, sociales, culturales— mais a concencia das soluciós— políticas a reivindicar polo menos no inmediato.

E necesario, entón:

1.- Promover unha campaña de esclarecemento sobor do Estatuto de Autonomía do
36 e da súa posta en vigor dun xeito provisional. Tanto nos centros de estudio coma nas fábricas; nas cibdades e nas aldeas; e aproveitando as posibilidades legales, conxuntándoas coas ilega
les.

2:- Promover movilizaciós conxuntas das masas galegas por reivindicaciós específicamente galegas, sin deixar nin un - chisco as reivindicaciós mais xenerales.

Santos NOS

¿ ES VERDAD QUE EL ARZOBISPO SUQUIA APOYA A LOS NAZIS?

En una hoja repartida en Santiago por los "Guerrilleros de Cristo Rey", en la que amenazan a todo el mundo y llaman decadente libertario al ministro Pio Caba nillas, se lee lo siguiente: "En nuestra ciudad, aunque minoría, no estamos solos. El alcalde, el rector, el arzobispo, nos apoyan".

¿Cuentan con esos apoyos los pistoleros de la Brigada Político Social que se llaman Guerrilleros de Cristo Rey?. ¿Es cierto que tienen esos protectores los que cantan loas a "la gloriosa memoria del Fhürer Hitler, del Duce Mossolini, del Insigne Salazar"?. La verdad es que nos resistimos a creer lo que dicen esos polizontes. Mas nos interesa, sobre todo, saber si es realmente verdad que el arzo bispo Suquía se identifica con esas gentes.

Hasta ahora teníamos al nuevo arzobispo, sino por un progresista sí por un mo derado, pero si es de los que apoyan a los nazis, la cosa cambia y el pueblo gallego debe saberlo. Esperamos por ello que la máxima autoridad eclesiástica de - Galicia contribuya a esclarecer ese asunto desmintiendo lo que dicen quienes pre tenden ser sus protegidos.

SOERS SURFICITO

SANTIAGO GARRILLO

"Nadie duda que vamos hacia un cambio democrático. Pero to do el mundo se pregunta como va a producirse dicho cambio.

Nosotros no somos profetas. Pero en las condiciones de hoy -mañana las cosas podrían ser diferentes- no lo esperamos de un levantamiento de los capitanes, como en Portugal.

En España no hay una guerra colonial, que determine una to ma de conciencia y una decisión firme del Ejército de levan-tarse.

¿Quiere decir esto que el Ejército español no tenga moti-vos de sentirse ofendido por el régimen actual?.

iDe ninguna manera! Los tiene y serios, de orden económico, social y profesional. De orden patriótico también.

El tema exigiría un largo desenvolvimiento. No es esta la ocasión. Sí solo de subrayar algún principio esencial.

El Ejército debe ser el garante de la independencia y la soberanía nacional. Debe poseer una técnica y unos medios que
le permitan desempeñar ese papel y la nación, en su propio in
terés, debe proporcionárselos. Hombres con vocación y calidades es lo único que no falta. Pero la técnica y los medios, son lamentables. Los principios de organización envejecidos y
la doctrina militar nacional inexistente.

Los portavoces del régimen, que atribuyen su origen al --Ejército, tratan de explicar esta situación que pone al Ejército español en situación lamentable, comparado con los de -los países que nos rodean, diciendo que el Ejército, "ha sido sacrificado al desarrollo nacional".

La verdad no es esa. La verdad es que el régimen no se ha preocupado nunca en utilizar al Ejército para garantizar la integridad patria, que ha sido enajenada por un plato de lentejas a potencias extranjeras. El régimen ha considerado a - las Fuerzas Armadas, como una gran policía destinada a protegerle contra las ansias populares de libertad y justicia. Y con el material y la técnica que hoy tiene, ridícula frente a un enemigo exterior, hay más que suficiente para actuar como una fuerza de represión contra el pueblo desarmado.

Por eso también las pocas maniobras militares que se realizan van generalmente orientadas no contra un agresor extranje ro, sino "contra el enemigo interior".

Y el enemigo interior es el pueblo: somos los españoles.

¿Cómo no pensar que los militares españoles, pese a toda - la intoxicación ideológica de que se les hace objeto, se percatarán un día de esta realidad y sentirán la necesidad de en frentarse con ella, es decir con un régimen que les reduce al papel de policias y de protectores de los escándalos, la corrupción, los negocios que realizan un grupo de aprovechados-con la familia del Caudillo a la cabeza?.

Por eso los comunistas, desde hace años, hemos propugnado, contra todas las críticas y los excepticismos, por un acercamiento del pueblo y del Ejército. iPor que un día también en España, igual que hoy en Portugal, los niños puedan colocar - claveles rojos en la boca de los fusiles como símbolo de la amistad restablecida del Ejército y el pueblo!.

Por eso hemos dicho que queríamos para España, en tanto no venga el desarme universal, un Ejército moderno capaz de de-fender sus fronteras.

A este propósito quiero decir que con su proyecto de ley - sobre la defensa nacional, lo que pretendía el teniente general Diez Alegría -basta leer el texto del proyecto- era ir ha cia una modernización de las Fuerzas Armadas. Y que ha sido - destituido porque esa modernización no interesa a este régimen, que quiere, insisto, no un Ejército, sino una policía.

La noticia, de intención malvada, que atribuye sus destitución a unas supuestas relaciones conmigo, a su entrevista cor el presidente rumano Ceausescu es solamente un pretexto. Por mi parte puedo afirmar que no tengo el honor de conocer al teniente general Diez Alegría, aunque como sucede a muchos militares y a muchos españoles, sienta un sincero respeto hacia su figura de militar moderno, que no acostumbra al ruido de sable y espuelas, y que tiene el buen gusto de no amenazar a los españoles con el espantajo de la guerra civil".

"...Volviendo al tema del Ejército lo que nosotros pretendemos hoy no es que se subleve; sino que, llegado el momento, se niegue a jugar el papel de policía, se niegue a enfrentarse con el pueblo, y respalde la voluntad de ésta y de las - fuerzas democráticas que le representan".

(Del discurso de S. Carrillo en el mitin de Ginebra)



sobre el ejercito

DOLDRES BARRURI

"La reciente revocación del teniente general Diez Alegriade su cargo de Jefe del Alto Estado Mayor, revela el miedo de la camarilla de El Pardo a las tendencias liberales que empie zan a manifestarse en el seno del Ejército.

Pero ya han pasado los tiempos en que con disposiciones en el "Boletín Oficial del Estado" se podía modificar el curso - de los acontecimientos. Y la destitución de Diez Alegría no hará más que añadir nuevos elementos de reflexión para los - sectores militares, ya muy sensibilizados por el ejemplo de lo ocurrido en Portugal.

Es cierto que en España no tenemos guerras coloniales como las que la dictadura de Caetano sostenía en Africa. En nues—tro pais, el factor decisivo de los cambios es el movimiento—obrero y popular.

Pero las Fuerzas Armadas no pueden vivir al margen de los fenómenos que convulsionan a la sociedad. Y el ansia generalde libertad penetra por todos los poros de ésta, e incluso en instituciones tan cerradas como el Ejército.

Es posible que muchos militares españoles hayan pensado ya con ilusión en el día en que el pueblo pueda colocar claveles rojos en las bocas de sus fusiles, como en Portugal. Hoy es más necesario que nunca el acercamiento entre el -pueblo y el Ejército. Un acercamiento como el que se ha produ
cido en las calles de Lisboa, hermanándoles en un mismo entusiasmo en la impresionante manifestación del primero de Mayo.
Muchas concepciones simplistas se derrumbaban ante la fuerzairrebatible de esos hechos.

Y si es cierto que el Ejército ha dado dictadores odiososcomo Franco y Pinochet, también dió a Riego, a Galan y Garcia Hernández y, en nuestra época, a los Spinolas, a los capita nes portugueses, a los militares peruanos.

Y muy cordialmente apelamos al sentimiento patriótico y na cional de lo más digno de la oficialidad, para decirles, y de searíamos que nos escuchasen, que de su actitud dependerá en gran medida que los cambios democráticos en España, irreversibles por otra parte, se produzcan con un mínimo de violencia.

Negarse a facilitar la vía del diálogo, de la convergencia, es colocarse de espaldas a la realidad política nacional. Es demostrar, una vez más, que como decía Seneca "no hay viento-favorable para el que no sabe a qué puerto ha de arribar".

(Del discurso de Dolores Ibárruri en el mitin de Ginebra)

"Y es obvio que el socialismo por el que nosotros lucha mos, no puede ser y no será una copia mecánica de los mode los de socialismo existentes en otros países, surgidos de situaciones históricas distintas. Y si pretendiésemos marchar hoy, como un día ingenuamente pensamos, por idénticos caminos a los que otros abrieron en la geografía política, económica y social de sus países, equivocariamos el rumbode nuestra andadura.

Porque ni el momento histórico es idéntico al de ayer, ni el clima político parecido, ni el nivel económico similar, ni la formación cultural equivalente, ni el mundo de hoy igual al de ayer".

"Hoy la cuestión que se plantea ante todos los españo—
les de forma inmediata no es la instauración de un Gobierno socialista ni siquiera de un Gobierno de izquierda. Es
la instauración de un Gobierno de reconciliación nacional.
Pero eso no quiere decir que nosotros perdamos de vista —
nuestros grandes ideales, que nosotros perdamos de vista —
el socialismo. Y a los que hoy nos preguntan, a veces con
angustia, des que habrá libertad con el socialismo, noso—
tros les respondemos, SI, nosotros no concebimos el socialismo sin libertad, nosotros seríamos los primeros en oponernos a quienes quisieran privar a nadie de la libertad —
en el socialismo. Socialismo con pluripartidismo, con derechos humanos, con libertad para la oposición".

la lucha del pasaje y la orientación de cc. oo.

El conflicto de los mariscadores del Pasaje constituye un ejemplo claro de cual debe ser la función de las coordinadoras y en general de los organismos— estructurales de CC.00. cara a las situaciones conflictivas y de luchas que podríamos llamar espontáneas, la orientación por parte de CC.00. para aumen—tar su capacidad organizativa.

La ampliación cada vez mayor de lossectores en lucha, de la combatividad de las masas, hace que surjan aquí y -allá, donde no hay nada organizado, acciones incluso del calibre de esta de los mariscadores. Que se debe plantear CC.00. en estos casos?.

Recordemos que después de las acciones de marzo y abril contra Central Marisquera, la lucha había quedado hasta cierto punto apagada, con la promesa de una solución por parte de Sindicatos y la no publicación en la prensa legal de mas noticias en torno al problema.En es to de la prensa es de señalar la preferencia unánime de los mariscadores hacia la postura más objetiva de El Ideal Gallego, mientras que La Voz de Galicia, conste que consideramos que este periodico ha tenido cierta dignidad en oca-siones anteriores, era considerada por ellos como parcial a favor de Central -Marisquera y partidaria de tapar el - asunto.

Pero la orientación de CC.00., lleva da audazmente a los mariscadores en lucha, pone de nuevo en primer plano el problema. Una Comisión de mariscadoresvisita El Ideal Gallego y expone que man desaparecido las estacas del parque del Estado, con lo que la Central puede introducirse en la zona de libre marisqueo. Al mismo tiempo exigen que se les retire el carnet de mariscar a las señoras que trabajan en Central Marisquera, puesto que ya no trabajan por cuenta propia. Asimismo plantean la necesidad de una reunión de mariscadores para decidir sobre la situación.

Al día siguiente, 29 de Mayo, un grupo de mariscadores se enfrenta en la isla de libre marisqueo con el personal de Central Marisquera, enviado a rastrillar a esa zona. El delegado de la Central, Fernández Orévalo, al ver que sus empleados se echan atrás, coge el mismo el rastrillo, pisándole una de las mariscadoras la herramienta.

Es de destacar que la Guardia Civilno intervino en ningún momento, limitán
dose a decir a las mariscadoras, cuando
la lancha de la Comandancia de Marina ordenó desalojar el lugar, que como máximo fueran en grupos de cuatro.

Posteriormente, y en completo acuerdo con la linea de actuación abierta de
las Comisiones Obreras, se llama a la
participación de todos los pueblos en
la acción común, dando verdaderos mítines populares de llamada a la unidad. Suevos, Perillo... unidad de todos los
que mariscan en la Ria.

Ahora están de nuevo los mariscado—
res en pié de combate. Y, como no ver
la influencia de su lucha en la manifes
tación de las vendedoras del mercado de
Santa Margarita ante el Ayuntamiento, —
protestando por los gastos que les exigen para ocupar los nuevos puestos en —
las Conchiñas?.

Resumiento, la coordinadora de CC. -00. para ser un verdadero organismo dirigente, debe impulsar la lucha en los lugares donde hay organización, pero de be acudir audazmente también allí donde no existen aun estructuras orgánicas, es decir a las fábricas, a los demás secto res en lucha, orientando a los trabajadores y tratando de perfeccionar su capacidad organizativa. Es una forma más de superar las limitaciones resultantes de concepciones estrechas en el movi-miento obrero que reduce lo que debe ser la actuación de Comisiones Obreras. - -Frente a las concepciones estrechas, sec tarias, la actuación abierta, audaz y annipresente, en la medida de lo posi-ble, de CC.00. ha de ser un hecho.

DAFONTE

"Y SI HOY PODEIS CONTEMPLAR EL ES
PECTACULO INSOLITO DE VERNOS CON LA
BOCA CERRADA A LA VEZ QUE ESCUCHAIS
NUESTRA VOZ ES QUE EN EUROPA HAY GO...
BIERNOS QUE SE PERCATAN DE QUE LOS
PROSCRITOS DE HOY SERAN LOS GOBERNAN
TES DE ESPAÑA EN UN PORVENIR YA PROXIMO".

"Y AL SALUDAR CON HONDISIMA EMOCION AL PUEBLO PORTUGUES Y A SUS DIRIGENTES, SEGURA DE INTERPRETAR VUESTROS SENTIMIENTOS Y VUESTRAS ESPERANZAS PERMITIDME - DECIRLES CON EL ALMA:

THASTA PRONTO, CAMARADAS, AMIGOS Y HERMANOS PORTUGUESES, EN UNA ESPAÑA LI-BRE Y DEMOCRATICA, EN LA QUE SEA POSIBLE LA CONVIVENCIA POLITICA DE TODOS LOS ESPAÑOLES!

PORTUGAL ES HOY UN RESORTE QUE PUEDE HACER SALTAR LAS BARRERAS DEL MIEDO, DE LA DESCONFIANZA Y DE LA INCOMPRENSION, QUE HAN VENIDO FRENANDO LA INCORPORA- - CION AL PROCESO DE DEMOCRATIZACION DE ESPAÑA; A AMPLIOS SECTORES CIVILES, MILITARES Y RELIGIOSOS, EN DESACUERDO, AL IGUAL QUE NOSOTROS, CON EL FRANQUISMO Y CON EL PRETENDIDO CONTINUISMO JUANCARLISTA".

6

CORUÑA los trabajadores en defensa de sus reivindicaciones

caso de que no se consideren sus reivin dicaciones, lo mismo que si hay represa liados por la formulación de las mismas o por las acciones, apoyando mediante - la huelga el levantamiento de las san-ciones.

Corresponsal.

Después de un comienzo del año 1974en que se deja ver una mayor combatividad en la clase obrera coruñesa -ya que
dejando aparte la lucha de los mariscadores del Pasaje, ha habido paros en la
Compañía Frigorifica, Conde Medín y empresa de la Térmica de Sabón, presentación de demanda de "conflicto colectivo"
en la Compañía de Tranvías, etc- el mes
de Mayo supone una superación de CC.00.
de La Coruña en el sentido de colocarse
con decisión a la vanguardia de la lucha.

El Planteamiento de que la lucha con tra la carestía de la vida supone el principal elemento movilizador hoy de la clase obrera, la comprensión de la perspectiva de lucha que marca dentro de cada empresa las plataformas reivin dicativas, son elementos decisivos en la etapa que hoy por hoy se está cubri endo por la clase obrera coruñesa. Las expresiones mas claras de lucha, de las que se ha hecho eco la prensa local, son Fertiberia e Intelsa.

En Fertiberia había sido presentadauna plataforma reivindicativa cara al convenio de aumento de 4.000 pesetas -mensuales, jornada de 42 horas semana--les, ayuda a los estudios de los hijos, etc. La patronal, argumentando que ya había dado un aumento a primeros de año (equivalente a unas 800 pesetas mensuales por trabajador) ofrece el retraso de la deliberación del convenio colectivoen un año, con lo que quedan sin res-puesta las reivindicaciones sociales de los trabajadores y se concede un misero incremento salarial que, unido al de -primeros de año, llega al tope considerado por el Gobierno como subida oficial del coste de vida. Los representantes de la Planta de La Coruña consultan a los trabajadores y éstos mandan un es-

crito firmado por todo el personal en el que sostienen la plataforma reivindi cativa y que sus representantes no deben firmar el retraso en la delibera-ción del convenio, pues las necesidades son urgentes. La representación obrerano firma, pero sí la representación téc nica y administrativa, que con los representantes de Huelva y Castellón - -(otras plantas de la Empresa) consiguen la legalización de la prolongación. Ante esto se elabora un escrito de protes ta firmado por más de 60 trabajadores en el que se rechaza el aplazamiento de la deliberación y se hace incapié en la subida real del coste de la vida, y la comparación con lo obtenido por otras empresas en sus convenios colectivos.

En Intelsa, después de haber enviado los trabajadores un escrito al jurado de empresa pidiendo información sobre el convenio que se deliberaba en Madrid, al no obtener respuesta y comprobar que no les afectaba dicho convenio, aumentó la tensión, sobre todo al llegar las nó minas. Unos 240 trabajadores se dirigen directamente al Consejo de Administra-ción mediante un escrito reivindicativo de aplicación de las mejoras resultantes de! convenio de Madrid que, por otra parte, afecta a los instaladores de la empresa en toda España. La petición supone unas 4.000 pesetas mensuales más por término medio para cada trabajador, además de 40 horas de trabajo semanales, 2 días de vacaciones más y otras mejo-ras. El Director General comunica que se presentará a primeros de junio en la planta de La Coruña. La postura de los trabajadores es la de ir al paro en el

encol do estatuto

Ven da pax. 8

Partindo desas premisas, unidas coma os eslabós dunha cadea, trátase sinxela mente de organizar, no novo contesto de mocrático do Estado que se conquire, un poder democrático autónomo propio. O Estatuto de 1.936 ofrece pra elo unha base xurídica fundamental, ainda que sexa, como decimos, provisional.

Conste que suliñamos intencionadamen te este adxetivo de provisional porquetrátase diso e nada mais que diso: un punto de referencia, de partida, na aituación do novo poder democrático galego, que dese xeito non se inspirará no "vento" nin terá que improvisar pra dar os seus primeiros pasos, sinon que terá unha pauta en que apoiarse.

Este poder, propiciado por tódalas forzas democráticas galegas de oposi- ción, fincaríase así nun cuádruple fundamento: no apoio maoritario do pobo ga
lego, do que estamos certos; no feito de que Cataluña i Euzkadi rexiranse asi
mesmo o comenzo, e provisionalmente, po
los seus Estatutos do 1936, e no feito,
fundamental tamén, de que no contesto xeneral do Estado español haberá -vai de seu- un poder democrático sin o calo poder galego non pode eisistir.

Sobor do cortido concreto do Estatuto haberemos de volver.

Santiago ALVAREZ

"SI AQUI EN SUIZA, CRUZANDO EUROPA, SE HA CONCENTRADO ESTA GRAN MUCHEDUMBRE, CABE PREGUNTARSE ¿CUANTAS DECENAS, CUANTOS CENTENARES DE MILES SE REUNIRAN EN UNA ESPAÑA LIBRE, EL DIA QUE SE PONGA FIN AL REGIMEN FASCISTA?

"Y CUANDO EN VEZ DE SER SOLO EL PARTIDO COMUNISTA QUIEN CONVOQUE, LO HAGAN UNIDAS TODAS LAS FUERZAS DEMOCRATICAS ¿QUE ESPACIO PODRA CONTENER A LAS INMEN__ SAS MUCHEDUMBRES QUE ASPIRAN A LA LIBERTAD Y LA JUSTICIA?.

ENCOL DO ESTATUTO DE GALICIA

Cómplese hoxe un novo aniversario (o trinta e oito) do Estatuto de Galicia.Foi o 28 de Xunio de mil novecentos - trinta e seis cando o pobo galego, nunplebiscito, deu o seu voto favorable á
que había de ser a carta constitucional,
chamémoslle así, da Galicia autónoma, no
contesto do Estado republicán español.

Cal era a vontade do pobo galego, en col do Estatuto, dino os datos seguin—tes: Sendo daquela o total de eleitores 1.343.135 e votando 1.000.963, fixérono a favor 993.351 e en contra soio 6.161, depositando papeliñas en blanco 1.451. En Porcentaxes, estas cifras representan unha participación do 73,7 por cento do censo, desta unha votación a favor do 99,2 por cento e somentes un pronunciamento en contra ou voto en blanco do 0,60 e 0,14 por cento respeutivamente.

Ainda que os centristas apoiaron tamen o Estatuto, as forzas políticas bai xo a direción das cales movilizouse a opinión nacional galega foron as dos comunistas, galeguistas, socialistas e as da esquerda republicana. Estas forzas - xuntas eran o artello político do Frente Popular. Mais o feito de que o Estatuto fose aprobado por mais do 73 por cento dos que votaron, amostra ben craro cal era a ascendencia e autoridade - das mentadas forzas que aituaban unidas, e cales eran os anceios do pobo galego.

O testo do Estatuto fora xa aprobado polos Axuntamentos de Galicia nunha — Asamblea tida en Santiago o 19 de Nadal de 1932. Mais a subida ó poder republican do Goberno de dereitas de Gil Robles en 1933 retardou o que fose plebis citado hastra a data xa mentada. Dempois de plebiscitado o Estatuto foi presentado as Cortes da República o 15 de Xulio de 1936. Mais coma os tres días — estoupou a sublevación franquista e a guerra civil, a sua entrada en vigor fixose imposible.

A caida de Galicia baixo o feixismotivo pois pro noso pobo, pra nosa nacio nalidade, unha fundamental consecuencia histórica negativa de doble carauter: a de abafar a libertade en xeneral e a de impedir que esa libertade adequerise a dimensión concreta que o noso feito nacional eisixía i eisixe.

Esa circunstancia determinou, doutra banda, que na zona republican o problema da autonomía de Galicia, o non poder se facerse efeutiva, quedase relegada a un plano secundario e que o Estatuto -non fose lido no Congreso dos Diputados hastra a sesión tida o 1º de Febreiro de 1.938, no Monasterio de Monserrat en Cataluña, tomando dise xeito, en cir-cunstancias xa dramáticas, estado parla mentario. Perdida a guerra polo Goberno republican houbo que chegar a México -pra que se acordase a constitución da -Comisión de Estatutos pro seu dictamen, acordo que tomou na derradeira sesión das Cortes da República tida na capital mexicana. Naquel intre este feito non era sinon afirmar unha posición que poi déramos chamar de principio, e rendirlle honor aos que en Galicia loitaban ou morrian pola causa da sua libertade.

Desta sinxela relembranza historicao lector deducirá, así o esperamos, as seguintes conclusiós: Primeira, o plebiscito galego a favor do Estatuto foia derradeira vontade política eispresada ceibemente polo pobo galego antes de ser aferrollado pola presente ditadura. Segunda, esa vontade subxetiva respondia a unha necesidade ouxetiva: a de -que a libertade xeneral a nivel do Estado republican tivese concreción a nivel galego, dada a singularidade dos no sos problemas, o noso feito nacional. -Terceira, esta ditadura, ben sexa tal cual é hoxe ou na forma de monarquia -feixista co continuismo de Xoan Carlos, non dará a Galicia a libertade nacional que necesita e anceia. Cuarta, o mesmo tempo a libertade, necesaria, imprescin dible, xa prevista polo Estado republican, eisixe un poder central democrático ou sexa a libertade política a nivel do Estado. Sin esta premisa non hai libertade pra Galicia posible.

Coeses antecedentes, o Estatuto gale go representa un fito na historia política do pobo galego. Mais non somentesiso, é tamén un documento diño de referencia, e a ter en contra precisamenteno intre en que, como acontece hoxe, a custión de conquerir as libertades políticas háchase a orden do día e coelo — abrese tamén a perspeutiva da concre— ción destas a Galicia.

No II Congreso do noso Partido Comunista falando da opresión nacional, do asoballamento de que é ouxeto Galicia e da necesidade da autonomía dixemos:

"O abordar este problema debemos afir mar que, como unha base fundamental, an que provisional, en que poida asentarse esa autonomía, na primeira das suas fases, mentras as forzas político-socia—les dimanantes do pobo galego non ela—bouren, en todo caso, un novo Estatuto, poidera adoutarse o votado no 1936 e — que non chegou a entrar en vigor".

Nesa frase, háchase en síntesis o es pritu, a vontade, que nos anima e que -. quixéramos suliñar unha vez mais enga-dindo:

Primeiro, inda que o noso ouxetivo sexa o de conquerir pra nosa nacionalidade o dereito de autodeterminación, de
be ser craro que nós non vemos a Galicia ao marxen da unidade dos pobos que
integran España e o seu Estado.

Segundo, que polo análisis socio-his
tórico que dos problemas de Galicia fixemos, e naide fixo hastra agora con —
mais rigor que nós, xa fai anos que che
gamos á conclusión de que a nosa opre—
sión e asoballamento nacional son conse
cuencia de que o centro de decisión dos
nosos problemas estivera xempre, e bai
xo este réximen mais que nunca, fora de
Galicia.

Terceiro, conquerir, pois, o poder - de decisión pro pobo galego mesmo é un ouxetivo inmediato e fundamental, si a libertade política ha de ter en Galicia cabal concreción e si a loita polo derei to de autodeterminación vese coma un — proceso no que cada logro parcial acércanos á meta anceiada.

Pasa á páx. 7